

## ■本期关注

## 火灾救援千余次 斩获多项殊荣

## “90后”消防战士文泽斌的精彩人生

通讯员 莫国强 记者 吴文龙

常州天宁公安有这样一个小伙,他2011年从云南元谋老家来到常州当消防兵后,至今都没有回过家和家人一起过过年。每当别人团圆的时候,他和战友们都坚守在消防岗位上保卫一方平安。每每接到火情任务,他总是第一批冲进火场。2015年4月,他被中队推荐参加总队四项建设比武竞赛集训队,比拼供水技巧,集训时手上的皮磨掉了一层又一层,但他咬紧牙关,最终在赛场取得第二名的好成绩,并荣立省公安厅二等功。在最近举行的天宁公安十大精彩人物和事件评比中,他当仁不让成功当选。他就是云南彝族消防战士、常州消防竹林路中队战斗一班班长文泽斌。

## 先进全凭钢铁意志

文泽斌是一名少数民族孩子,出生在一个贫困村,因为家里穷,学校离家也很远,所以文泽斌初中还没毕业就辍学回家。他种过庄稼、打过工,在极度贫苦的磨炼中逐渐长大成人。

2011年冬天,他肩负着家人的期盼,参军入伍,迈入消防警营。新兵连的生活紧张而艰苦,由于底子薄,训练成绩跟不上,他成了众人眼中的“差生”,训练时也时常感到力不从心,相当一段时间他的训练成绩一直落后。然而生性要强的他决心以钉子般的钻劲,超常的毅力挑战自己的身体极限。一次,六米拉梯训练中,因为求速度,梯子没架好,

手掌被划开一道口子,鲜血直流,而他只是去医院简单包扎一下后,不顾医生和领导的劝阻,绑着纱布带上了手套,又回到了训练场上。终于功夫不负有心人,他的训练成绩稳步提升,由后进变成了先进。

## 火灾救援少不了他

在一次又一次的血与火、生与死考验中,文泽斌向人民群众交上一份份合格的答卷。他入伍以来已参加火灾救援千余次,是攻坚克难的一把好手。

2014年6月,常州市购物中心发生火灾,内部排烟系统无法启动。文泽斌作为攻坚组成员,在伸手不见五指的情况下只能边摸索边前进,不放过任何一个细小的角落,搜救被困人员。在确定无任何被困人员,所有救援任务结束后,他才一时体力不足,瘫坐在地上。

2015年1月,常州市名泰印染有限公司发生火灾,竹林路中队赶到现场。经了解,着火的建筑物内部存放着大量可燃物。在中队指挥员传达了作战安全注意事项,明确了安全信号后,文泽斌带领3名攻坚组成员深入内部,一边仔细观察,一边架设移动水炮堵截火势。由于2层火势较大,3层地面温度也较高,内攻人员穿着防护靴脚还发烫,全身上下被浓烟熏黑了。但他们没有一个退缩,牢牢控制住3层的火势。

由于表现出众,文泽斌先后获得2次优秀士兵、2次优秀团员,被推荐去2013届

新兵连带兵,并不负众望带出了一批优秀的新兵。更在2014年青奥安保期间,因表现突出被常州市公安局嘉奖一次。

## 比武斩获第二靠的是毅力

2015年,文泽斌被中队推荐参加消防总队“四项建设”比武竞赛集训队。起初大家并不看好文泽斌,因为第一轮测试中,他的成绩就不是很好。但是文泽斌不气馁。他说,以前上学时冬天走十几里山路,湿漉漉的鞋子穿一天都能够忍受,对于大山里出来的他,这点苦算什么!

文泽斌深知,好的成绩需要不断地训练才能取得,要从无数次的重复训练中找巧劲,找稳定。于是,他在训练中受伤了自己扛着,再苦再累也硬撑着。文泽斌比拼的是供水技巧,就是要以最快的速度接通水枪,并且要快速爬上高楼打好运输绳索扣。绳索都是很粗的麻绳,绳结训练中,频繁地拉扯麻绳使得文泽斌手上的皮掉了一层又一层。但他强忍着疼痛,以一股不服输、敢为人先的拼劲坚持着训练。登楼训练他永远都比其他人多登几趟,每天都拼尽自己最后一份力气,直到不能动弹。就是凭着这坚持不懈的毅力与最后赛场上的充分发挥,取得总队比武竞赛供水技巧项目第二名的好成绩。

## 无情未必真豪杰

周丽,秀丽朴实的云南姑娘,今年21

岁,是一名列车乘务员,服务于南昌铁路局,长年往来福州南京之间列车上。她和文泽斌相恋快两年了,但他们的见面机会却非常少。就连过年,都没法同时回老家。因为每年的春节,都是消防战士最紧张的时节。文泽斌入伍以来都没回去过一个年。因此,他也只能隔着手机、网络,和女友互致问候。

文泽斌一直想给女友送上一份特殊的情人节礼物,于是,他提出来,和女友在列车停靠常州的时候在站台见上一面。但每年的2月14日,都是火情的高发日,备勤的需要,意味着他不可能请假外出。而且,周丽这一天是清晨6点47分经过常州后,返回福州。所以,他只能将计划提前。

参考了多年来的春节期间的火情处警记录后,他发现只有2月10日这一天最“平静”,而周丽所在的K525列车,将在下午2点30分停靠常州站,时间上也合适。为此,他早早地做起了准备。深怕自己记错了列车车次型号等信息。

2月10日下午2时30分,K525次列车驶入江苏省常州市火车站。在2号车门前,消防战士文泽斌与女友列车员周丽在站台匆匆相聚,时间只有5分钟,那么这份情人节礼物是什么?当文泽斌将自己刚刚获得不久的二等功奖章交给周丽时,周丽很开心,她说:“这是最棒的情人节礼物!”



连云港碱厂日前对煨烧车间7台原浆进口离心机的核心部件活塞、换向阀进行调整优化,并成功运用国产备件替代进口活塞和换向阀,仅此每年节约配件进口费用200余万元。朱华南 摄

## ■一线故事

## 创业园助推职工成长

通讯员 范华 记者 王槐艾

在中国人寿股份有限公司扬州江都支公司,有一个由公司分工会主席董海霞一手打造的创业园。虽然成立才短短一年时间,却成了年轻职工分享学习成果、交流工作经验、开展创业创新的平台,一批入职不久的青年职工通过创业园培养,迅速成长为业务骨干,业绩喜人。

董海霞在平时跟80后、90后职工思想交流中发现,很多青年职工思想深处蕴藏着创业欲望,苦于种种条件限制,一时无法实现。一个把青年职工的本职工作与创业梦想结合起来,在公司内部建立一个职工创业园的想法,立刻浮现在董主席的脑海。

公司行政得知工会的意图后,给予大力支持,划拨了100平方米的场所,配置了电脑、多媒体演示

在徐矿集团旗山矿前年个表彰的2015年度安全先进个人名单中,该矿综采一区生产一队验收员刘卫东被光荣地评为“安全卫士”。

今年49岁的刘卫东,在煤矿采矿一线摸爬滚打了27个年头。2015年,所在综采一区先后转战93112、1321等6个工作面,他始终线行现场安全管理第一责任人,在安全生产中,严把安全质量关,严把工程质量关,所在班组的工程质量始终保持良好的动态达标,杜绝了轻伤、破皮伤及不合格品工程,规程措施现场兑现率和隐患排查整改率均达100%,被班组成员誉为“金牌验收员”。

刘卫东是安全技能的“多面手”。作为煤矿一线安全质量的把关人,他深感肩上的“责任”与“压力”。为掌握过硬的安全技能,原本初中文化程度的他,自购采煤工艺、班

南京记者站: 025-84551259

无锡记者站: 0510-82710644

镇江记者站: 0511-84413010

苏州记者站: 0512-65245019

南通记者站: 0513-85518389

扬州记者站: 0514-87329339

盐城记者站: 0515-88329997

淮安记者站: 0516-83611090

张家港特派记者: 0517-83956961

连云港记者站: 0518-85400641

常州记者站: 0519-88117396

泰州记者站: 0523-80816683

宿迁记者站: 0527-84388191

徐州特派记者: 0512-58226335

海安特派记者: 0513-88869196

本报新闻部: 025-83279186

本报印刷厂: 025-86634640

本社地址:南京市上海路156号

邮政编码: 210024

广告经营许可证号:320004110909

## ■创新进行时

## 职工一项工艺改进 节约成本一百万元

通讯员 刘继宝 裘国岚 记者 王槐艾

江苏油田冬季油井生产离不开电加热的运行法则,如今被该油田采油厂职工的一项工艺改进打破了。去年冬季以来,江苏油田采油厂沙埕采油管理区停用大部分油井的电加热装置,不但保持原油生产稳定,还节约动力费超百万元。

油井电加热是通过将油井中的电能转化为热能,起到对油井保温作用,实现清蜡降黏、减小油流阻力、提高原油进站温度和油井产量。这是很多油田冬季通用的生产方法。江苏油田原油品质大多属于低渗或特低渗类型,原油含蜡量高,油井保温工作多采取电加热。油价高时,电加热消耗的电能与增产的原油效益相比不算什么。而在如今低油价形势下,电加热却成为能源消耗大户,如何降低成本,又保证油田安全稳定生产,沙埕采油管理区职工通过清蜡降黏,关停了大部分电加热井。

为了摸清影响电加热运行与油井正常生产关系的主要因素,管理区干部职工从减少加注原油破乳剂着手,录取分析油井生产资料。“我们每隔一天、三天、一周收集数据,并绘制成表格,对数据进行对比分析,从中找到最有效合理的药剂投入量,保证整个片区的油井正常生产。”沙埕采油管理区生产运行中心职工许明文说。

油井流程的末端是保温的关键,为掌握不同条件下流程末端的保温效果,他们通过调整电加热温度和运行时间,观察流程和油井回压的变化情况,从中寻找一个合理的温度控制点和电加热启运时间。

为避免在油井电加热停用后,发生冻堵现象,职工们采取增加巡井次数的方法,及时关注油井生产动态变化,并适时调整。他们对中频电加热一台一台逐步摸索停用,停用一台观察3至5天,压力稳定后再停用下一台。通过一个冬天的摸索、调整和优化,如今,这个管理区的53台电加热和41套中高频解堵系统,在冬季生产中只使用了5台电加热和10套中高频解堵系统,节约电费上百万元。

## 泗洪“顾师傅”再登央视《我爱发明》

本报讯(通讯员 裴凌曼 记者 丁彬彬)今年2月9日,央视科教频道《我爱发明》栏目播出了发明达人顾煜的故事。节目用时52分钟,讲述了主人公顾煜从一个路边的小修锁匠成长为拥有19项国家专利的发明家,重点介绍了20多年来他在开锁、修锁、发明锁中所经历的困难和他对发明创造的无限热爱。

在泗洪,如果你说起顾煜这个名字,估计没有多少人会知道;但是,你要是说“顾师傅”,却无人不晓,无人不知。“顾师傅”在某种意义上来说,就是泗洪“锁”业的形象代言人。

顾煜今年50岁,是土生土长的泗洪县青阳镇汴河村农民。1988年在泗洪县城文化巷开了个小小的修车铺。1995年他和顾客闲聊中对锁产生了浓厚的兴趣,从此对锁痴迷。20多年的时间里,顾煜先后获得“新型车辆双保险防盗锁”、“太阳能智能感应电子报警连环锁”、“多功能连环锁”等发明专利19个,被业内誉为“民间锁王”。在2010年举行的第七届中国国际专利与品牌博览会上荣获金奖两个,特别金奖一个。

在第七届中国国际专利与品牌博览会上,顾煜带着“吞吃万能钥匙防盗锁”上会竖起横幅:只要有人能在10分钟之内打开,奖励100万元。一连几天无人应战成功。顾煜自费到临沂、大连、苏州、无锡等地摆摊“比武”,在1个小时内打开超B级防盗锁,奖励1万元,最终,应战者无不败走。

2009年他报名参加央视《我爱发明》节目,顾煜和他的吞吃万能钥匙的防盗锁引起了央视的关注,后在2011年12月《我爱发明》栏目中以《无敌铁将军》为题进行了专题报道。2015年12月“吞吃万能钥匙的9方位防盗锁”又获得了世界纪录,而这也是目前世界上防盗锁防盗方位最多的防盗锁。

顾煜告诉记者,《我爱发明》栏目组是在今年1月初来泗洪,用了6天时间拍摄自己的故事,而这也是他第二次登上央视。

## ■金牌职工

## “红管家”张善珍

记者 刘蕾蕾 通讯员 王建军 郑艳华 周永祥

一张略旧的办公桌上整齐摆放着物资进、销、存档案,桌前的主人用仅存的一只左手在电脑上不停地更新着数据,一副稍带严肃的面孔向人们展示出她倔犟的性格和敬业的精神……她,就是江苏鼎烨药业有限公司物资保管员、阜宁县“最美职工提名奖”获得者张善珍。

张善珍是一个不幸的女人,自幼失去了右臂,经历了常人无法想象的挫折和艰辛。但她又是一个幸运的女人,凭着坚强的意志,克服人生中遇到的诸多困难,在逆境中顽强拼搏,为自己赢得了幸福的生存天地,更用自己残缺的身体挑起了公司物资保管的重担,用独臂谱写出人生绚丽华章,被员工们誉为“身残志坚红管家”。

2004年春,张善珍离开老家,到江苏鼎烨药业有限公司打工。虽人地生疏且有残疾,但凭着一腔热情和对事业的执着追求,她克服种种困难,在较短时间内便融入新的工作和生活,成为公司的技术能手。由于表现突出,一年后,被公司分配到物资仓库任保管员,这干就是12年。期间,她多次被公司评为“优秀工作者”,连续3年被澳洋工业园管委会表彰为“优秀职工”。

面对新的岗位新的管理模式,人到中年,又有残疾的张善珍只认准一个字,那就是“拼”!她认为,企业发展需要复合型人才,光精一行不行,还要触类旁通其它专业知识。于是,她抓住每一点业余时间,拿出蚂蚁啃骨头的力气,刻苦学习化工生产知识,并用唯一的左手苦练握笔技巧,将学到的东西记录下来。后来,她又自费购回一台电脑,请教教师,掌握电脑使用方法及其功能,将上万种仪表、电器、阀门及配件的存放位置、库存数量全部输入电脑,并结合书本知识对各类原辅材料的化学特征、反应原理和应急处置方法进行深入判断理解,对各类阀门、仪表、法兰、电器、管件的用途、使用方法掌握得一清二楚,10年来从未出现过一次乱发货、发错货、账物不符等现象。

张善珍常说,是企业给了她这个残疾人如此好的岗位,只有加倍做好工作,才对得起自己的良心。10年来,她言行一致,表里如一,视厂为家,默默奉献,把全部精力都投入到工作中去,一年才抽空回宝应一次。为配合公司搞好财务物资规范化管理,平时她不仅要处理各类配件、仪表、电器、阀门等五金物资的进货入库验收、领用出库的日常琐事,还要对照审查各类配件的更换修理及废旧物资的回收利用。对更换下来的旧阀门、旧法兰、旧管件等配件,她从不轻易当废品处理,而是统一到仓库分类,能修复的都挑出来另行放置。过去,公司每年大修理包括平时的日常修理需要各类垫子1万多只,要花费5万多元。她就自己用高压石棉板剪成半成品,再用四氟生料包裹一下,再稍加处理给公司使用,为公司节约支出近30万元。

## ■信息速递

## 扬州盆景 首批五名传人“师带徒”

本报讯(通讯员 杨工 记者 王槐艾)扬派盆景是中国盆景五大流派之一,这一国家非物质文化遗产该如何传承下去?日前,经过内部选拔、社会公开招聘、理论和实践考核等重重选拔的首批五名传人在扬派盆景博物馆正式“师带徒”师徒结对。

据了解,瘦西湖景区全面开展扬派盆景“师带徒”工作,面向社会公开招聘师傅。经过报名、笔试、技能测试和面试等环节,除原盆景大师赵庆泉外,沈晓阳、邢升清、倪国俊等3位师傅脱颖而出,正式成为扬派盆景技艺传承师傅。“师徒”结对后,师傅将制定带徒计划,毫无保留地传授盆景理论、制作技艺及相关的各种知识和技能。景区将阶段性地对带徒成果进行考核,争取2~3年内培养出一批合格的技术人员,在未来的10年内,尽最大能力把他们培养成省内知名、全国有名的盆景师傅。

## 宿迁举办工会财务竞赛

本报讯(通讯员 唐婕 记者 丁彬彬)近日,由宿迁市总工会组织的县(区)工会财务竞赛评比活动在泗阳县举行,省、市总工会财务部领导到会指导。

宿迁市总财务部负责人对互审业务基础知识、操作流程、重点内容及注意事项进行简短培训。各县(区)总工会财务负责人就如何加强财务基础工作、节约开支和提高经费使用效率等进行了交流发言。随后各县(区)总工会围绕2015年度工会经费收支、财务管理、帮扶资金等内容进行工会财务互审互查,相互查找问题。

班组里谁违章作业,他总是轻则扣工分、重则停班。

一次,他在工作面检查时发现架子里灰蒙蒙的一片,打眼工现场没有执行湿式打眼的规定,也没有戴防尘口罩。他立即叫打眼工停止作业,并严厉地进行批评。可那位打眼工却说:“洒水太麻烦了,戴口罩打眼呼吸也困难。”刘卫东立刻上前自己动手一边帮他洒水进行降尘处理,一边循循善诱向他讲清尘肺病的危害,并一起处理完隐患后才允许继续打眼作业。

在第二天的班前会上,刘卫东把这件事在班组所有职工面前进行了点评,并告诫职工:“挣钱固然重要,但是不能挣带血的钱,如果我们不注意安全 and 身体健康,身体没有了好挣再多的钱也是等于零……”刚柔相济的安全管理,让职工们愈加佩服。

## ■一线职工风采

## “金牌验收员”刘卫东

记者 胥明虎 通讯员 陈瑞娥

人人定标、定质、定位,严于考核。另外,在班组职工内认真开展学技术、比能力,学知识、比提高,学文化、比素质的“三学三比”活动,提高了职工队伍整体素质。

为保证安全生产,他把班组下10条“铁规”,即拆除时严禁人员上下平行作业、挂回头轮的反弹方向严禁有人、严禁无措施施工、严禁私拉乱拆、支架掉道时必须安全确认后后方可进行拿道等等。“铁规”出台后,要求班组成员人人会背、会用,任何人都不得违反。他还注重现场安全监管,重点抓住隐患排查和整治环节,无论

工会新闻部: 025-83279180

综合新闻部: 025-83279175

025-83279178

记者联络部: 025-83279184(含传真)

025-83279183

编务出版部: 025-83279189

025-83279186

025-83279189

025-83279184(含传真)

83279185

理事会办公室: 025-83279188(含传真)

025-83279195

025-83279195

025-83279187(含传真)

83279192(含传真)

南京记者站: 025-84551259

无锡记者站: 0510-82710644

镇江记者站: 0511-84413010

苏州记者站: 0512-65245019

南通记者站: 0513-85518389

扬州记者站: 0514-87329339

盐城记者站: 0515-88329997

淮安记者站: 0516-83611090

张家港特派记者: 0517-83956961

连云港记者站: 0518-85400641

常州记者站: 0519-88117396

泰州记者站: 0523-80816683

宿迁记者站: 0527-84388191

徐州特派记者: 0512-58226335

海安特派记者: 0513-88869196

本报新闻部: 025-83279186

本报印刷厂: 025-86634640

本社地址:南京市上海路156号

邮政编码: 210024

广告经营许可证号:320004110909